

Отзыв
на магистранта ИППО ФГБОУ ВО КГПУ им.В.П.Астафьева
по направлению 44.04.02 Психолого-педагогическое образование
направленность (профиль) образовательной программы
Психосоциальная работа с мигрантами
Баженову Елену Васильевну
«Этнические стереотипы населения города Красноярска»

По данным Красноярскстата за 2016 г. количество приехавших из других стран увеличилось в 1,8 раз. Изменение этнического состава населения, возникающие трудности адаптации к новым условиям, приводящим, в том числе, к асоциальному поведению, восприятие и оценка особенностей поведения представителей иной культуры, этнических групп, отсутствие социального опыта взаимодействия с мигрантами и др. становится условием возникновения стереотипов, аттитюдов, отношения к приезжающим, представителям различных национальностей, этнических групп. Отношение местного населения к иммигрантам может существенно влиять на социальную обстановку в регионе, на принятие решений, определять поведение в отношении представителей другой культуры. В связи с этим изучение этнических стереотипов жителей региона является актуальной задачей для понимания общественного настроения и разработки программ профилактики этнической напряженности в регионе. Магистерская диссертация Елены Васильевны направлена на выявление этнических стереотипов жителей города Красноярска, в котором за 2016 г. доля прироста населения за счет мигрантов составила 67,3%.

В первой главе представлены исторические этапы изучения стереотипов, подходы к рассмотрению стереотипов, их виды, функции и роль в восприятии и познании другого. Выделены как отдельная группа этнические стереотипы и рассмотрены условия их возникновения, функции, которые они выполняют при межгрупповом взаимодействии. Также рассмотрен этнический состав города Красноярска и характер проживания национальных и этнических групп, которые могут влиять на отношение жителей к представителям иных групп. Во второй главе представлены методики, с помощью которых выявлялись этнические стереотипы, а также результаты анализа полученных данных.

Выполняя квалификационную работу, Елена Васильевна продемонстрировала умение работать с теоретическими источниками, представлять наглядно на базовом уровне полученные данные, умение применять информационно-технические средства для представления результатов. В процессе представления результатов не описан этнический состав групп, что не позволяет сравнить авто- и гетеростереотипы, также количественный состав выборки не позволяет увидеть, что характерно для жителей Красноярска. Большая часть работы была выполнена самостоятельно, не всегда в поставленные сроки, что не позволило более содержательно проанализировать полученные результаты.

По результатам диссертационного исследования подготовлены и изданы две статьи.

Магистерская диссертация Баженовой Елены Васильевны отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть допущена к защите.

Научный руководитель
Кандидат психологических наук, доцент
доцент кафедры социальной психологии



А.А. Дьячук